

ELOFIZETES.
KELYBEN ES VIDEKEN
Egy évre ... 120 kor
Fél évre ... 60 kor
Egy negyed évre 30 kor
Egy hónap ... 10 kor

Nyitási költségek
megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
szabó palotájában.
TELEFON-SZÁM: III
KIADÓHIVATAL
Aradi Nyomda Rézvány-
Társaság.
Csanád főterezget 22. sz.
TELEFON-SZÁM: III

Arad, 1919.

Főszerkesztő:
Stauber József.

Csütörtök, november 20

A Tiszántulra nem adnak utazási engedélyt.

Stoica Sebestyén rendőrfőnök ma az alábbi hirdetményt adta ki:
A 2. hadosztályparancsnokság 838. sz. megkeresése alapján közölni teszem, hogy az erdélyi hadseregparancsnokság 14071. számú rendelete folytán megtiltják az utazási igazolványok kiadása a Tiszántulra és onnan vissza leendő utazásra. November hó 25-ig érvényben maradnak a kiadott utazási igazolványok, de csak azon személyeknek, ki ilyenmü szabályszerű engedélyt fel tudnak mutatni.

Bratianut

biróság elé akarják állítani.

Az Izbanda írja: A királyság politikai köreiből erősen tartja magát az a verzió, hogy az erdélyi politikusok nem vesznek részt a bukaresti parlamentben, ha a királyságból megtartott választásokat meg nem semmisítik. A Romanimea című lap azt jelenti, hogy a bessarábiai parasztpárt azt a határozatot hozta, hogy semmiféle Bratianu kormányalakításba nem megy bele és minden tekintetben azonosítja magát az erdélyiek politikájával. A párt még tovább megy és az a szándéka, hogy Bratianunak és kormányának biróság elé állítását fogja követelni.

(Itt a cenzura egy cikkünk közlését nem engedte meg.)

A tifusz áldozatai.

A múltkor megirtuk, hogy nem csak a szomszédos Ujmikolákán, hanem Aradon is fellépett a hafifusz. A tifuszos betegeket a vármegyei kórházban ápolják, a melynek fertőző osztálya egyébként zsufolásig telve van fertőző betegekkel.

Ma arról értesülünk, hogy a kórházban ápoló tifuszos betegek közül négyen meghaltak. A járvány áldozatai a következők: Haros Erzsébet 17 éves, Antal Katalin 25 éves, Stósz Gizella 25 éves és Hegedüs Mari 17 éves. Ezenkívül meghalt még Kálnoki Ida 14 éves tanulóleány, akít a lakásán ápoltak. Az öt halálozás ezen a héten történt.

Az antant jegyzéke a sinajai minisztertanácson.

Az Izbanda jelenti Bukarestből: Hétfőn fontos minisztertanács volt Sinajában a király elnöke alatt, melyen hivatalosak voltak a királyság és a csatolt területek összes miniszterei. A minisztertanácsnak igen nagy fontosságot tulajdonítanak. Politikai körökben azt hiszik, hogy annak indító oka az a legutóbbi jegyzék volt, melyet a békekonferencia Romániához intézett.

Amerika nem tárgyal a bolsevistákkal.

(Újból megkezdik Pétervár ellen a támadást.)

A Daily Express arról ad hírt, hogy a szövetségesek nyomása következtében a keleti tengeri tartományok valószínűen nem kötnek fegyverszünetet Szovjetoroszországgal. Éppen ellenkezően, mihelyt csak lehet, megkezdik az előrenyomulást Pétervár felé és abban bíznak, hogy a várost már karácsony előtt elfoglalhatják.

LONDON. Newyorki távirat szerint a külügyi hivatal közölte, hogy az amerikai kormány sem miféle olyan tervhez nem járul hozzá, amely valamiféle kompromisszumot jelent a bolsevista kormánnyal. Az Egyesült Államok sohasem vesznek részt olyan értekezleten, amelyen a bolsevisták képviselőit is megjelennek.

A népszövetség eszméje meghiusult.

(Amerika nem vállal megbízatást Európában.)

WASHINGTON. A szenátus 52 szavazattal 40 szavazat ellenében olyan értelmű pólást fogadott el a békeszerződéshez, hogy az Egyesült Államok semmiféle olyan megbízatást nem vállalnak, amely az Egyesült Államok kormányát arra kötelezi, hogy valamely idegen nemzet belső ügyeiben ellenőrzést gyakoroljon. A szenátus elfogadta azt a kikötést, hogy az Egyesült Államoknak invázió vagy fenyegető háború esérének joguk van hadseregüket a népszövetség engedélyének kikérése nélkül növelelni.

London. A londoni újságok az amerikai szenátus határozataival

foglalkozva, szinte egyértelműleg azt írják, hogy a népek szövetségének eszméjét meghiusultnak lehet tekinteni. Ez derül ki Lloyd-George miniszterelnök egy beszédéből is, amelyben többek között ezeket mondja:

— Hiszünk a népszövetségben, előbb azonban szeretnénk munkában látni, mielőtt egészen rábiznánk magunkat. A világ mostani helyzete egyáltalán nem bizható és Európa még most is szenvedélyes indulatok zsákmánya. Ezek a körülmények óvatosságra intenek bennünket és nem engedik elfelejtenuink, hogy Anglia szigetország és az is kell, hogy maradjon.

Magyar törvények szerint ítélik meg Kovács rendőrkapitány felett.

Irtunk arról, hogy a kolozsvári hadosztálybíró most tárgyalja Kovács Antal gájl rendőrkapitány és Kovács Géza rendőrségédtiszt nevét. A hadosztálybíró a tanúk egész seregét hallgatta ki ebben az ügyben és a bizonyítást eljárást be is fejezte. Ítéletre azonban nem került a sor, hanem a

hadosztálybíró utasította az ügyészt, hogy a magyartörvények alapján emeljen vádat a rendőrkapitány és a rendőrségédtiszt ellen, mert abban az időben, amikor a két aradi rendőrszerveletet terhelő cselekmény megtörtént, még a magyar törvények voltak érvényben.

(Itt a cenzura egy cikkünk közlését nem engedte meg.)

Szerbia nem írja alá az osztrák békét.

A Dacia írja: Az Echo de Paris című lap jelenti Belgrádból, hogy a szerb-koronatanács, melyet Sándor régens herceg elnöke alatt tartottak, elhatározta, hogy a konferenciától a békeszerződés egyes pontjaira vonatkozólag felvilágosításokat fog kérni. A mennyiben a felvilágosítások nem lesznek kielégítőek, Szerbia továbbra is meg fogja tagadni az osztrák békeszerződés aláírását.

Tolsztoj özvegye meghalt.

Jasznaja-Poljanában november 4-én, mint Konstantinápolyi távirat jelenti, meghalt Tolsztoj Leo özvegye Andrejevna Zsófia grófnő, aki férjét kilenc évvel élte túl. Tolsztoj felesége polgári származású nő volt. Több évtizeden át nagy harmoniában élt a férjével, de ez a jó viszony anyagi okok miatt később teljesen megváltozott. Amikor Tolsztoj Feljámadás című regényének jövedelmét az üldözött kaukázusi parasztnak adta, a grófnő bírói uton-biztonsította a maga számára. Tolsztoj vagyonából és szerzői jogából a reá eső részt. Azóta állandó volt Tolsztoj és felesége között az ellentét. Emlékeztet, hogy végül az aggasztán Tolsztoj elmenekült családjával Jasznaja-Poljanából és utja közben érte a halál. A grófnő Tolsztoj halála után öngyilkos kísérletet követett el, a melynek következtében több évig betegeskedett, míg aztán november 4-én meghalt.

Lehet pénz kűden!

A kolozsvári központi posta táv. igazgatóság rendeletére a postautalvány forgalom Aradon, folyó hó 17-ével megnyílt. A forgalomban bevont hivatalokról a tarifáról a posta hivatalban kifüggesztett jegyzék nyújt felvilágosítást. Az utalvány szelvényére sem miféle közlemény nem írható, valamint az egyes betűk vagy szavak a címzésnél alá nem húzhatók.

Felozlott a Petkovics-csoport

A detektívtevélt Petkovics-csoportjának, amely tulajdonképen az araditörvényszék fel és a közéletre vonatkozó miniszteri egyeztetett megbeszélés után, közéleti detsktív munkáit. A Petkovics-csoportot, azonban később, a szükséges költségek hiányában felozlatták és az öt detektívot átadták a rendőrség állományába. Ezek a detektívek most a rendőrség állományában fogják az araditörvényszék ügyeket intézni és napi 20 korona díjazást kapnak.

Művészet.

Bajazzék. Tegnap este Leoncavalló gyönyörű zenéjű operáját a Bajazzókat elevevitette fel az aradi színházban teljesen új betanulással. Az előadás egyike volt a legjobbaknak azok között az operaelőadások között, amelyeket az utóbbi időben az aradi színházban láttunk. Tóniót Róma, Caniot Takács, az új tenorista énekelt. Ugy énekük, mint játéuk nagyon tetszett a közönségnek. Különösen nagy hatása volt Róma prolegusának. Nedda szerepében Z. Várady Margit megérdemelt ószi sikereinek számát szaporította. Silviót Barics, Boppot Faludi énekelték elismerésre méltóan. A zenekar jól töltötte be feladatát, a kórus néhol bizonytalan volt. A Bajazzók előtt Szép Ernő Mátyus című egyfelvonásosát játszották a régi színpadon.

A Pillangó főhadnagy első előadásaira már minden jegy elkel. A Király-színházban ez a sláger operettje biztos, hogy Aradon is hosszú ideig marad a műsor állandó, kedves darabja s a ma esti premier sikere serozatos előadások hosszú sorát fogja jelenteni. Az igazgatóság különös gondot fordított erre az előadásra, hogy a zene minden részlete, a szöveg érdekes, ötletes értékei mind kihasználva és kifogástalanul fognak érvényesülni. A szereplők ambícióval adják tudásuk legjavát s így kétségtelen a mai premier sokáig emlékeztető sikere.

Fetter, Schwank, Freund hangverseny. Régen nem tapasztalt érdeklődés mutatkozik a kultúrpalotában szemben az este tartandó hangverseny iránt. Ez a három kiváló tehetségű művész több hangversenyen aratott már nagy sikert. A zeneirodalom klasszikusait összeállított műsor a következő: Fetter Irén: Massenet: Ouvre tes yeux biena. Hildach: Lenz Hubay-Szerstem a... Mascagni: Paraszthecstület. Aria. Schwank Márta: Brahms: Violinkonzert a) Chopin: Nocturne b) Dvořák: Szlovák tóna. Wisemanovsky: Faust fantázia. Freund László: Chopin: a) Ballada (As dur) b) Valse c) Scherzo (H-moll) Liszt: e) Harmonie du soir (Esi hangok) b) Os leggierza c) Is campanella. Straus Schütz: Változatok a) danover a. operettből b) Szent-Botó a musique (Spicilist) c) Scherbert-Lauszig: Miltarmarsok. Jegyek már csak Bloch főtörzsi papírkezelésben kaphatók. A tegnapi hangverseny után...

Jugoszlávia összeomlás előtt.

(Horvátország és Dalmácia el akar szakadni.)

A Münchener Neueste Nachrichten egy bécsi távirata szerint Jugoszláviában kettős politikai krízis jelentkezett. A jugoszláv birodalom belső összeomlása küszöbön áll, azonkívül is még fenyeget az Olaszország elleni háború kitörése. A bécsi amerikai misszió néhány tagja Zágrábba ment, hogy a krízisnek elejét vegye. Jugoszláviában óriási feszültség támadt, úgy, hogy néhány napon belül várható a krízis kitörése. Horvátország és Szlavónia, az egykori szlovén terület és Dalmácia el akar szakadni Szerbiától és külön államot akarnak saját közigazgatásukkal alakítani. A belgrádi központi kormány mindent elkövet, hogy a krízisen urra legyen.



Az aradi törvényszék ítélkezik

a kommunizmus alatt elittolt rablók felett.

Ez év március havában Horváth András és Gényi Lajos zámándujfalusi lakosok betörték Soós József zámándujfalui birtokos pusztájára és Soóst súlyosan megsebesítve, onnan nagymennyiségű gabonát, árpát, kukoricát és egyéb terményeket elraboltak. Soóst annak idején beszállították a kórházba, ahol súlyos sebéből nagynehezen kigyógyult. Mivel a rablás még a kommunizmus ideje alatt történt, a gyulai forradalmi törvényszék foglalkozott a rablók ügyével és a

forradalmi védbiztos indítványára a bíróság Horváthot tiz, Gényit pedig tizenkét évi fegyházra ítélte. Az elítéltek büntetésüket nyomában meg is kezdték, most azonban védőjük útján az aradi törvényszékhez fordultak, hogy az tárgyalja újból ügyüket, mert mint is meretes, a forradalmi törvényszék ítélete semmis. A foglyokat átszállították az aradi ügyészség fogházába és itt a rendes bíróság fog majd ítélkezni fölöttük.

Zendülés Fiumében.

(D'Annunzio megszállta Zárát.)

Fiuméből írmét a legellentétebb hírek érkeznek. Egy buccarai távirat szerint Fiume blokádját tegnap este ismét megkezdődött. D'Annunzio katonái megszállták a susaki hidat, Gastell tábornok csapatai pedig egy másik szakaszt szálltak meg. Fiume egész területe Isztria irányában ismét olasz megszállás alá került. Fiumében hír szerint zendülés ütött

ki. Egy későbbi távirat már arról számol be, hogy D'Annunzio csapatai megszállták Zárát. Ez zel szemben La Nazione rendkívüli kiadása fumei jelentést közöl, amely megerősíti azt a hírt, hogy D'Annunzio a múlt éjszaka egy torpedóvadászhatáron, amelyet több más hajó kísért, elutazott Fiuméből.

A bécsi polgárság a munkástanácsok ellen.

BÉCS. A polgári tanács az ipari tanácsal együtt ültető gyűléseket tartott, amelyek egyikén Friedmann nemzeti tanácsos a következő nyilatkozatot tette: — A múlt évnek ama napja óta amiddön a parlamentre kifizették a vörös lobogót, nálunk a munkástanácsok uralkodnak. Ha a mi szocialdemokratainknak is lennének olyan kiváló férfiak, mint a né-

met Scheidemann, Ebert és Noske semmi kifogásunk sem lenne ellenük. Ehelyett azonban a munkástanácsok uralma lönkrevesz bennünket és ez az oka annak is, hogy a külföld megtagadja tőlünk a kölcsönt. Sobasem nélkülözött olyan sokat a bécsi nép, mint most és ezért kell végezetni ennek a rendszernek.

Tilos minden gyűlés és csoportosulás.

Stolca Sebestyén rendőrfőnök ma hirdetőmenyt adott ki, amelyben betilt minden néven nevezendő gyűlést és megtiltja az utcákön való csoportosulást is. A rendőrfőnök hirdetőmenye így hangzik: Tekintettel azon körülményre, hogy minden néven nevezendő gyűlekezés a hadseregparancsnokság részéről már betiltatott és ezen tilalom annak idején közhírré tetteft, mégis a tapasztalatok szerint nem tartózik be, állítom, hogy a jövőben minden néven nevezendő gyűlést és csoportosulást tilos tartani, akár zárt helyiségben megtartassék. Ha valamely egyesület, társulat, szövetségi szervezet vagy egyéb szervezet megvilágítása vagy pedig a működésben vagy vezetésben beállott változások és egyéb körülmények megbeszélése válik szükségessé s e célból az egyesület, társulat stb. gyűlést óhajt tartani, köteles ezen szándékát már 14 nappal előbb hozzám kérvényileg bejelenteni. A gyűlés pedig csak akkor lesz megtartható, ha erre az

illetékes helyről nyert felhatalmazás alapján az engedélyt megadom.

illetékes helyről nyert felhatalmazás alapján az engedélyt megadom.

Tapasztaltam azt is, hogy város egyes helyein, különösen vasár- és ünnepnapokon a közönség oly nagymérvű csoportosulásokot rendez, amelyek a rendszeres forgalmat is megbénítják. Tehát mindennemű csoportosulást a jövőre nézve szigorúan betiltok. Mindazokkal szemben, kik ezen rendelkezés ellen cselekszenek, a megtorló eljárást haladéktalanul megindítom és a vétőkkel szemben súlyos természetű büntetéseket fogok alkalmazni.

Felavatták a világ legnagyobb templomát.

Párisban a múlt héten óriási ünnepséget tartott Nyugateurópa keresztény világa. Felavatták a Sacre Coeur (Szentszív) bazilikáját, amely ötven év óta épül és a mely hivatva van arra, hogy a Notre Dame székesegyházzal együtt Franciaország fővárosának legnagyobb katedrálisa legyen. A Berliner Zeitung a felavatási ünnepségre leküldötte tudósítóját, Aage Madelungot, aki rendkívüli színes, eleven riportban számol be Páris nagy ünnepéről. Atudósításból közöljük az alábbi részletet: A világ 78 építész-mérnöke, mester-zsenije versengett az építésért. A stilszerű Párishoz találó „byzanci“ stílu katedrálisa Abadte építész tervel szerint építették. A Notre-Dame korára gondoltak és ezredeknek szánták. A kereszténység örök gondolat hajlékai nem lehetnek ünlő kártyavárak. A Mont Mar-re pedig fővenydomb. Homokra építeni éppen az Isten házá, a hatalmas-súlyosat?

Befurta a dombba 40 méter mély és öt méter átmérőjű lyukat. Kövel, cementtel óriás betonoszlopokká töltötték ki és azokra építettek, sziklákra alapozott emberi akarat gyanánt. 1875-ben kezdték a dómot építeni. Quilbert érsek tette le alap követ. Azt hitték, 10—12 év alatt elkészül és 20—55 millió frankba kerül. De csak 1919. október 16-án lett kész, a múlt héten avatták fel és „csak“ 48 millió frankba került. Tulajdonképen még most sem készült el, mert bronzkapuja egy-egy vereténél kidolgozása 2-3 évtizedbe tart, menyezeti-festményel, amelyeket a leghíresebb mesterek teremtenek ma sem készek. De megvan a béke, a béke! És Páris mámoros szíve repesve siet a Szent-szív székesegyházába, hogy ott is hálát ad hasson a nagy jóért: a békéért.

— Bírák eskütétel. Dr. Avramoseu Vasal törvényszéki elnök szombat délelőtti bejelentése a magyari és battonyai bíróságok bíráit eskütételre.

HÍREK.

Pénteken ünnep lesz. Dr. Robó János polgármester ma a következő hirdetményt adta ki: Aradváros főispánjának rendelkezéséből kifolyólag közhírré teszem, hogy folyó hó 21-én, Mihály és Gábor arkangyalok ünnepén Vasvödöl Mihály Vitézzel nemzeti hő emlékének megünneplése végett az összes hivatalok, iskolák, nemkülönben a magánhivatalok és szervezetek és hogy a gőz, kőolaj és gáz. kat. egyházakban gyászmisztisztelet tartatik, amelyre az összes közhivatalok képviselői és uton hivatalnak meg. A gyászmise pontos ideje később fog közléstenni. Az összes iskolák, mint vasárnap munkaszünet alkalmával 10 órától kezdve bezárandók. Illetékes helyen közlik még, hogy 21-én délután 4 órakor a város háza kösgyűlési termében a gimnázium egyik tanára emlékbeszédet fog mondani.

Hátralékos vidéki előfizetőinkhez! Mint lapunk más helyén olvasható, a postautalvány forgalom Aradon folyó hó 17-én megnyílt. Felkérjük most már összes hátralékos vidéki előfizetőinket, hogy tartozásukat legkésőbb 8 napon belül postautalványon hozzánk juttatni sziveskedjenek. Aki a postautalvány forgalom megnyitése alatt küldött Aradi Közlönyt elfogadta és vissza nem küldte, a lapok értékét megfizetni tartozik. Ahonnan követelésnek a fenti határidőn belül be nem érkezik, a lapok küldését beszüntetjük és követelésünket más uton érvényesítjük.

Elűnt aradi tanít. Az új-aradi báró Nopcsa-féle uradalom igazgatója, Kelemen Miklós bejelentette a rendőrségen, hogy Neidenbach Sándor aradi tanító, ki most az uradalom/tisztviselője, folyó hó 16-án este eltűnt és azóta nem látta senki. Neidenbach öccsénél, Neidenbach Emil tanárnál lakott, ahol szintén napok óta nem mutatkozott.

Házasságok. Steiner Szereána és Fleischer Gyula f. hó 23-án tartják esküvőjüket Borosbényben. (Minden külön értesítés helyett.) — Vasárnap tartja egybekelését Varga Lajos mezenyvezető örv. báró Dittfert Nándorné kedves leányával, Emiliával. — Melik Ferenc közsismert aradi iparos szombaton délután tartotta díszes esküvőjét Katona István bádogosmester kedves leányával: Maguskával, a Minorita-templomban.

Lopás a vasúti állomáson. Kaplós János sikulai tanítónak tegnap ellopták a csomagját az aradi állomáson. A nyomozó rendőrségnek eddig sem a csomagot nem sikerült megtalálni, sem pedig a tolvajt nem sikerült kézrekeríteni.

Negyvenöt vagon sót kap a vármegye. Ma táviratilag arról értesítették az aradmegyei prefekturát, hogy Maresujvárról 45 és fél vagon só indult el Aradra. De arról ugyancsak 310 mázsa sót indítottak utnak szintén aradi rendeltetéssel. Ezt a sómennyiséget az aradmegyei községek között osztják szét.

Állatorvosi hír. Kassay Pál állatorvos működését Thököly Imre-utca 3. sz. a megkezdette.

Holyreigazítás. „Pofoszkodó sógorok” című tegnapi hírinkben tévedésből azt írtuk, hogy

1920. szeptembereig játszhatnak a magyar színházak.

Másnap tartózzák meg Kolozsváron az erdélyi és megszállott magyar területek színházgazdái az az anketét, amelyet Dr. Bradicean Tibertusz a kormányzótanács népjóléti osztályának főnöke hívott össze. Az anketén 7 magyar színházgáz jelen meg. Közülük Szendrői Mihály aradi színházgáz.

Az első és legfontosabb pontja a társulatok számára az volt, hogy mi történjék azokkal a színházszínházakkal, amelyeknek játszási engedélye az év december 31-én lejárt. A kormányzótanácsnak az volt az álláspontja, hogy ezeknek a társulatoknak az engedélyét nem hosszabbítják meg, hanem január 1-től kezdve egészen új rend szerint fogják majd ezeknek a társulatoknak a kérdését megoldani.

Szendrői Mihály előadta, hogy a kérdésnek ilyen gyors megoldása lehetetlen, mert télvi idején egyes társulatokat nem lehet egyik helyről a másikra küldözgetni. Ezt az álláspontot Dr. Braniste is honosította és abban történt megállapodás, hogy a magyar színházak játszási engedélye a jövő év szeptember 1-éig, ameddig a tagok szerződése szól, ér-

vényben hagyják azaz a feltétellel, hogy január 1-étől kezdve a kormányzótanács hatásköre alá tartozó területeken működő színházak elszakadnak a budapesti színházgyegetestől és a budapesti nyugdíjintézetől. A kormányzótanácsnak ugyanis az a terve, hogy külön színházgyegetestet és nyugdíjintézetet létesít, amelynek minden egyes színész tagja lesz akár román, akár magyar, vagy német színész legyen is, mert a kormányzótanács a színházgyegetestet internacionálisnak tekinti és nem akar különbséget tenni nyelvi tekintetben.

Dr. Braniste megkérte a színházgázakat, hogy küldjenek neki a budapesti színész egyesület és nyugdíjgyegetest alapszabályából egy-egy példányt, hogy a kormányzótanács minél előbb létesíthesse az új színész és nyugdíjgyegetestet.

Szóba került az anketén a Kolozsvári színészek sorsa is. A reszortelnök megígérte, hogy Maru Gyula kormányzótanács elnökkel egyetértőleg intézkedni fog, hogy a kolozsvári színház néhány nap múlva megnyíljen.

Razzia a kisebb kávéházakban.

Stolca Sebestyén rendőrfőnök erélyes kézzel lépett hozzá, hogy a városból a kétes elemeket és a foglalkozás nélküli nőket elfofoconcolja. A napokban megkezdett razzia a főkapitány ma délután folytatta. A rendőrség embereit városlombi megjelente a Balaton és Emke kávéházakban, ahonnan harminc férfit és két nőt hozták be a rendőrségre.

Nagy lefűnést keltett az utcán végigvonuló csoport, amelynek so-

ralban sok elegánsan öltözött férfit is lehetett látni. A rendőrségre behozottakat egyelőre őrzetbe vették és a bejelentő hivatalban mindenkinek az adatait megnézték. Akik ott kellőleg igazolni tudták magukat, szabadon bocsátották, a többiek ellen pedig megindult az eljárás. Stolca rendőrfőnök a razzia tovább folytatta és sorra járta az összes aradi zugkávéházakat. A razzia a késő esti órákig tartott.

Szegy Lajos vasutat a bíróság tíz napi fogaára ítélte. A bíróság Szegy Lajos mindössze 240 korona pénzbüntetésre ítélte el.

Elrekvirálják

a be nem jelentett fakeszleteket.

A nagyszabeni kormányzótanács nemrégiben elrendelte, hogy a fatermelők és fakeszletek jelentésként be fakeszleteiket, mert azok felett a kormányzótanács fog diszponálni. Ugy látszik, hogy az érdekeltek a rendelkezésnek nem tettek mindenben eleget, mert a kormányzótanács most újabb elrendelte, hogy mindazoktól a fatermelőktől és fakeszletektől, akik a készletek 30 százalékaig való bejelentésének kötelezettségét nem teljesítették, bizonyos mennyiségű sót el kell rekvir-

rálni. A polgármester az aradi fatermelők és fatermelők ellenőrzésével Otlacan Tivadart és Miók Jánost bizta meg.

MOZI.

* **Phönix** film az Apollóban. (A skorpió reprise.) A budapesti Phönix filmgyár a Nordisk képekkel versenyeznek, csodásan szép drámát adott át a moziknak Skorpió címen. Rejtélyes, minden momentumában izgalmas témát dolgozott fel ebben a drámában a Phönix. Az emberi kapzsiság, a esunya anyagi önzés lesújtó vádirata ez a drámai levegőjű film, amelynek kiállítására értékes művészi munka, nemkülönben dícséretet érdemel a színészek nagy-szerű játéka is. A főszerepeket Spelarits Olly, Várkonyi Mihály, Balasa Jenő és Szerémi Zoltán játézzák. A kitűnő Phönix drámát csütörtöktől kezdve vetíti az Apolló.

asszony élettragédiája. Csütörtöktől kezdve hatáig, amikor a „Vöröboszorkány” befejező része következik, egy megkapóan mély-séges drámát vetít az Uránia színház. Pényangár az éjben a címszó a kitűnő filmnek, amelynek szíves-szólo, romantikus meseje egy asszony döbbentő élettragédiáját hozza előnk. A grandiozus dráma az olasz filmkultúra egyik leglőkéletesebb produktuma. Pompás színházilag tájak emelik a film értékét.

Kirabolt árvaszéki ülnök.

Kellemetlen kalandja volt tegnap este Ödöfalvy Béla megyei árvaszéki ülnöknek. Mikor Ödöfalvy este fél tizenegy órakor hazafelé igyekezett, a Csiky Gergely- és Batthyány-utcák sarkán egy ismeretlen alak megtámadta és erőszakkal elvette a pénztárcáját, amelyben ezernyolcszáz korona készpénz volt.

Hindenburg és Ludendorff a vizsgáló-bizottság előtt.

BERLIN. A Lokalanzeiger jelentése szerint Hindenburgot és Ludendorffot legközelebb kihallgatja a vizsgáló bizottság, amely már megszövegezte a Hindenburghoz intézendő kérdéseket. Tegnap folytatták Helferich volt államtitkár kihallgatását.

A vármegye ad lát a városnak.

A város több ízben fordult a nagyszabeni kormányzótanácshoz a kérelemmel, hogy gondoskodjék tűzifaszükségletéről. A kormányzótanács e kérelem folytán úgy intézkedett most érkezett leiratában, hogy a vármegye gondoskodjék a város tűzifa szükségletéről, amely mintegy 1500-2000 vaggont tesz ki. Amennyiben a fakeszletek nem tesznek elfogadható ajánlatot a szükséges tűzifa szállításra, úgy rekvirációkat rendelnek el a termelőknél.

Korai tél.

(Havazások Európaszerte.)
Tegnap este mély nyugati szél tombolt végig a városon. A hőmérséklet rohamosan süllyedni kezdett és hamarosan megeredt a hó. Egész éjszaka havazott és szélfúvás volt, míg végre reggel felé szélesedni állott be. Reggelre az utcákat eléggé vastag hótakaró borította, úgy hogy a város teljes téli képet mutatott. Dél felé az idő enyhülni kezdett és a hó olvadozott. De nemcsak nálunk, hanem Európaszerte havazott.
Berlinben szombaton délután hatalmas hófúvás volt, amely időnkint viharrá fokozódott. Szombaton este már nagy szavak támadtak a közlekedésben. A hópal helyenkint harmincöt centiméter magas. Párisban és Északfranciaországban szakadatlanul hull a hó. Párisban a hó hess centiméter magasan fekszik.
London. Az ország minden részéből hóvihareket jelentenek. A hőmérséklet Fahrenheit 33 fokra süllyedt.

Aradi Nemzeti Színház. Ma, 20-án: Pillangó főhadnagy.

APOLLO URANIA. Ma, 20-án: Skorpia. Fénysugár az éjben.

KAROLY JÓZSEF. A munkásság hősi tetteiben a munkások hősei.

NYILTÉR.

Köszönetnyilvánítás.

Mindenkinek akik felejtetlenül leírják elhalálozásuk után részvételi leveleiket...

Köszönetnyilvánítás.

Nagylak t. köszönetnek az utómunkánk köszönetét az irántunk tanúsított részvételt és a támogatást.

Apró hirdetések.

Levelezés.

EMANCIPIACIO és BARNA LONA levelezik van a kiadása, azonnal tessék íróvonal.

KÉT UNATKOZÓ fiatal asszony idősebb úriember állandó barátságát keresi. Leveleket „Egyedül valóság” jellegre a kiadása bérlek.

Alkalmazás.

ERZTYU-VARROLEANY tanulóknak íróvonal mellett felvételt. Albrecht Aron, Szalay-u. 1.

KOMOLY, ERKŐLOSŐS LEANY hárfatársa jártas, kissasszonyok ajánlatai gyermekek mellé szivesen megy. Cím Wallinger hirdetőjében Lázár-u. 9628

BEJÁRÓ SZAKACSNŐNEK ajánlkozik egy megbízható nő. Cím Wallinger hirdetőjében Lázár-utca. 9627

INTELLIGENS fiatal asszony, fiával hárfavezetőnél állást keres magános úrnál vagy hölgnél. Cím Wallinger hirdetőjében Lázár-utca. 9627

INTELLIGENS NŐ, magános urhoz gazdaságnak ajánlkozik, vidékre is elmegy. Szekes Irma, Battyány. 6638

MINDENES LEANY felvételt Lipót-u. 13. alatt. 9627

VANCELLERT, szakképzett keresek, ki a kertészetben és gazdaság vezetéséhez is ért. Esetleg kertész, ki a szőlő műveléshez ért. Kisebb gazdaságot kell vezetnie. Bizonyítvány másolatokat, fizetés igénylésével elvárom. Pap Béla, ki Pápaon volt, alkalmaznam. Nalagy Géza, Paj, Hunyadm. 6640

INTELLIGENS, szőlő fiatalember, bármilyen tisztaságos foglalkozást keres. Cím a kiadása. 6596

Lakás.

IDŐSEBB ÚRIEMBER részére butorított szoba kiadó. Varjaasy József-utca 30. 9626

EGY SZOBAS LAKAS butorral együtt eladó. Cím Wallinger hirdetőjében Lázár-utca. 9627

Vétel és eladás.

KÉT TELIKABÁT 15 éves fiúnak és lányának eladó. Ugyanitt francia nyelvben is jártas német kissasszony két gyermekkel felvételt. Fried, Eötvös-u. 8. 6627

KÉT borsópastryaga hibátlan 14, kocsli, szerszám, korpa, szalma, pelyva eladó. Jászai István-utca 18. 6628

ELADÓK szekrények, nagy íróasztal, modern vaskályha, fürdőkád. Varjaasy László-utca 13A. 6636

TÓLGYFA EBEDLŐ, párnák, naplanak jó karban eladó. Szant László-utca 2., I. emelet, 8. 6634

ELADÓ egy egy székrenyval, újféle szekrényvel és egy sötétkék kosztum. Balthay-utca 22., udvarban. 9668

MACHAGONI könyvszekrény, jókarban levő, továbbá használt konyhaszekrény eladó. Károly-utca 9a. 9627

TELKABÁT kereset használt és egy felöltő eladó. Lévass-utca 5. a. 9652

ZONGORA (Bösendorf, dícs) eladó. Lipót-utca 13. 9627

ELADÓ 18bb évegbeles 40-60 literes. Lipót-u. 7. 6642

ELADÓ egy rövid gardém borbunda. Kelemen-tér, szerb-palota, földszint 7. 6641

VESZÉK viselt ruhákat, cipőket. Mikos Kelemen-u. 24., fotelep, felügyelő. 6646

MEGVÉTELÉS KERESZTIK egy vas-egy mádréccal és egy jókálhegedű. Cím az „Express”-nál Eötvös-utca 12. 9658

LEGJÓBB GUMMÓVSZERKEKET ajánl Dr. Földes és Hehs gyógyszerészek Arad. 6674

BEÖTHY Irodalomtörténetét, Beöthy Művészeti történetét megvessem. Minerva könyvkereskedés, Debő-u. 1. 6698

Ingatlan.

SZÉKUDVAR községben, állomás közelében egy ház falattal, italmérsi engedéllyel, hízaladával eladó. Neton Ottó, Székudvar. 6637

ARAD EGYIK FOUTVONALAN 18bb üzlethelyiséggel és műtővel bíró ház, nagy telekkel, mely ipartelepnek is alkalmas, eladó. Bővebbet Zabán János tisztviselőben, Beres Róni-tér 9. 6458

Üzletek.

JÓFORGALMU VEDEGLŐ teljes berendezéssel együtt eladó. Értékesíteni gróf Leiningen-u. 13. 6618

Oktatás.

KÖZÉPISK. MAGANTANULOK, esetleg a temesvári szülő lyceumban teendő vizsgálatra is felkészítetnek. Izr. fúniinternátus, Chorin Aron-u. 1. 6581

Különféle.

JÓSOJNI asztalógéppel csak Stampfl búvász-mester képes. Mikos Kelemen-u., fotelep. 6647

ÖRÖKBE AJANLKOZIK egy jómódu családtalan párhez 4 gyszáziumot végzett 15 éves kath. fiú. Címeket a kiadása bér. 6512

Vízontelárusítók, szakfényképezés és amatőrök

minden esztársági cikket olcsón beszereshetnek 6648 F. Wilhelm Petri fényképezési szaküzletében, Alba-Julia.

„ADRIA”

tökéletesen fest, tisztít. Arad, Szarvas-u. 3.

Weltzer J.-u. (Ménorita-palota.)

Legjobb kipróbált vegyértékű szor a környéken védett.

„Litánia”

Bármely feltételt és pecsétet rögtön eltávolít. Kapható kizárólag: 6579

Schäffer Henriknél 1 üveg ára: 5 fel - 10 kor.

Dema Gusztáv

bontás és mászáros fizetésben. ARAD, Forray-utca 1. szám.

Füstölt szalonna

kilonként 36 koronáért

kapható!

Takács János

bőrkereskedés és cipő-felső rész készítő üzlete

Arad, Forray-utca 1. (Gróf Hunyadi-palota.)

Minden a szakba vágó kellékek pontos kiszolgálás mellett kaphatók. 9628

Bérekkereskedők és szállóbirtekos urak szives figyelmében. 9641

Allandó nagy hordóiban minden nagy-raktár beros sághban kapható

Baumann Lajos hordó kereskedő. ARAD, Szabadság-tér 11. sz.

Durva, érdes,

megbarnult kezét pár nap alatt rendbe hoz, fehérré, simává tesz a

R. A. közfinomító. Zsirus éjjelre ... 15 korona 9472 Száraz nappalra ... 20 korona

Készíti: Rezsnyay gyógyszerár. Vezetője: Asmány Gyula gyógyszerész. Arad, Szabadság-tér és Eötvös-utca sarok.

A Lippai Első Butorgyár R.t.

elvállalja tömörfa hálók és ebédlők gyártását. Garantiált csinos és tartós kintel, jutányos árak. — Ugyanott egy 50x60-as Dynamo és egy szallagfűrészt eladó.

Szives megrendelések. Butorgyár, Lippa címre intézendők. 6628

Kéfe és cipőksepi-ü-áruk waggontelemben. Képek: Maár Sándor kéfe- és cipőksepi-ü-áruk. Arad, Deák Ferenc-u. 31-32. Gyári árakat: Deák Ferenc-utca 2. szám. Lőszört a legmagasabb ártól vesz. 9667

Boszilkov János kárpitos és díszítő 6778 Kossuth-utca 66. szám. (Czárászky cipészszel szemben)

Elvállal minden kárpitos munkát, u. m. új és használt ottomán, dívány és matracok átalakítását jutányos árakon.

Mindennemű olajmagvat

a legmagasabb árban vásárol

Morvay Dezső ARAD, Dezső-utca 15.

Fagydagatok elmulasztására, fagyvizketegség biztos megszüntetésére legjobb szer a Frigrin. Ára 1 üvegnek 5 kor. Hajszókító Goldelse minden haját aranyoskőre fest, elismert kintőng szer 1 üveg 8 kor. Kaphatók: Hajós Árpád gyógyszerárban 6283 ARAD, Andrássy-tér 22.

Aprított tűzifa és faszén házhoz szállítva kapható. Megrendelhető: Virág Kálmánnál ARAD, 6455 Erzsébet körút 58. és Forray-u. 23. alatt.

Butorokat jutányos árban ajánl 9671 Wiegenfeld-cég Deák Ferenc-utca 40a.

Uj butor hitel! Minden hitelképes egyén beszereszet ebédlő, háló, nappali szoba, konyha egyes ís- és vasbutorok, dívány és matracokat stb. Hstenként fizet minden 1000 korona után 6 koronát: 5 éven át 15% kamattal együtt; 9619 bővebb felvilágosítást nyújt.

GARAI KÁROLY butorkereskedő, 9619 Asztalos Sándor-utca 5. szám.

Drótszegek 2/100 millimétertől felfelé minden nagyságban, továbbá kerékgyártószeg 11/25 milliméteres, cipészszegek állandóan raktáron

Scherter Ottó vasnagykereskedésben, 6599 Temesvárott.

Stern Testvérekhez nagymennyiségű textiláru érkezett Arad, Forray-u. 2. sz.